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Уважаемые участники школы!
Уважаемые гости и все присутствующие!
Мы рады приветствовать вас на летней школе по правам человека.  Летняя школа является составной частью магистерской программы по правам человека, учрежденной консорциумом российских вузов при поддержке управления верховного комиссара ООН по правам человека.
В этом году  летняя школа посвящена 50-летию принятия двух важнейших международных пактов о правах человека: пакта о гражданских и политических правах (ПГПП) и пакта об экономических, социальных и культурных правах (ПЭСКП). Под воздействием данных пактов реформировалась правовая система России: как непосредственно,  так и через принятие многочисленных национальных законов. 
Мониторинг правотворчества и правоприменения показывает, что дальнейшее претворение данных пактов в правовую реальность может эффективно осуществляться путем укрепления  сотрудничества между государственными и негосударственными органами, привлечения гражданского общества к общественному контролю за реализацией международных пактов о правах человека. 
Два кластера летней школы будут посвящены соответственно двум пактам.
Обратите внимание на состав школы: 
Эксперты ООН, сотрудники УВКПЧ ООН, уполномоченные по правам человека, представители органов власти, профессора университетов консорциума и европейского межвузовского центра по правам человека и демократизации, известные российские правозащитники и представители неправительственных организаций.
 Взаимодействие государственных органов и гражданского общества в России проходило сложный путь — было и противостояние, и борьба с выражением иного мнения.
Последние 20 лет создания в России правового государства показали, что правящая власть не только заинтересована во взаимодействии с гражданским обществом, но и активно способствует формированию правовой основы в этой  сфере.
Приняты многие федеральные законы, расширяющие прозрачность деятельности органов госвласти и возможность влияния на их деятельность со стороны гражданского общества.
Основные из них:
· Федеральный закон от 02.05.2006 г. № 59-фз «о порядке рассмотрения обращений граждан российской федерации»,
· ФЗ от 9 февраля 2009 г. N 8-фз "об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления", 
· Федеральный закон от 19 июня 2004 г. N 54-фз "о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях",
· ФЗ  «об основах общественного контроля».
Состоялся  институт омбудсмана, который более 200 лет существует в мире. Миссия этого государственного органа -  быть посредником между государством и обществом.  Его особенности:
1. Независимый специализированный контроль государства за деятельностью органов государственной власти и их должностных лиц
2. Носитель реальной информации о состоянии деятельности государственного аппарата.  Именно к нему идут пострадавшие граждане с жалобами на государственные и муниципальные органы, государственных и муниципальных служащих, лиц, замещающих государственные должности. 
3. Политическая и юридическая независимость публичного лица и всей данной государственной службы, которая может оценить деятельность органа исполнительной власти, местного самоуправления «вне интересов системы». Любая система, как известно, стремится к устойчивости и стабильности. Поэтому при получении негативной информации  система пытается ее скрыть или разрешить противоречие своими силами.
4. Очень важно, что полномочия омбудсмена, имеют не императивный, а рекомендательный характер. В процессе обсуждения  он может помочь скорректировать действия, разрешить скандальную ситуацию, либо сделать ее достоянием общественности и тем самым гарантировать улучшение качества публичной власти.
Результат — публикуется ежегодный доклад о соблюдении прав человека.   Доклад содержит обобщение проблем и выводы по оценке ситуации в сфере защищенности прав и свобод человека, рекомендации по их решению,  а также приводятся основные результаты работы и примеры, на основании которых получены выводы и рекомендации. 
Каждый из вас имеет возможность рассмотреть итоги работы УПЧ в РФ  и в каждом из субъектов РФ. Особенно, кто сейчас пишет магистерские диссертации! 
Несколько слов об итогах деятельности уполномоченного за 5 лет в разрезе рассматриваемых прав.
--------------слайд 1 --------------
В плане реализации государством социальных и экономических прав граждан - динамика объективных индикаторов социально-экономического положения региона, полученных на основе анализа официальных статистических данных, к сожалению, свидетельствует о продолжении ухудшения качества жизни населения.
--------------слайд 2--------------
Это подтверждает также  сохранение количества обращений граждан к уполномоченному (около 1400) и удельного веса социально-экономической тематики в общем объеме нарушенных прав. 
Среди других тенденций, отраженных статистикой обращений, отмечается  двукратный рост за 4 года доли прав-гарантий, что связано с ростом требований граждан к государству и неготовностью последнего им соответствовать. Наибольший прирост обращений в этой группе произошел по правам: на государственную и судебную защиту (в 5 раз), на обращение в государственные органы и получение документов (почти в 14 раз), на равенство перед законом и судом (в 20 раз).
Удельный вес политических прав, вырос за 4 года в 8 раз, что отражает поступательное развитие гражданского общества региона.
--------------слайд 3--------------
Наименее защищенной массовой категорией населения по-прежнему остаются пенсионеры, проблемы которых усугубляются опережающим ростом цен на основные продукты питания и коммунальные услуги. 
-------------слайд 4--------------
Несмотря на активизацию деятельности уполномоченного в сельских районах области, доля жалоб из областного центра в 2015 году выросла с 55 до 64%, что свидетельствует о  серьезных проблемах в сфере соблюдения прав человека органами местного самоуправления Воронежа. 
 --------------слайд 5--------------
В отчетном году объектами обращений граждан наиболее часто становилась деятельность:
-органов местного самоуправления; 
-исполнительных органов власти воронежской области; 
-судебных и правоохранительных органов.
В рамках темы конференции остановлюсь на трех наиболее часто нарушаемых и социально значимых конституционных правах граждан.
 --------------слайд 6--------------
Наибольшее количество проблем и нарушений остается в сфере жилищных прав граждан. Основные нарушения здесь проявляются при выполнении областной программы «переселение граждан, проживающих на территории воронежской области, из аварийного жилищного фонда в 2013–2017 годах»: имеются обоснованные опасения относительно ее реализации в запланированном масштабе и времени; качество строительства новых домов вызывает много нареканий; в местах застройки не развита инфраструктура.
Продолжаются нарушения права на внеочередное получение жилья, которое зачастую удается отстоять только в суде, а право нуждающихся на получение жилых помещений по договорам социального найма фактически не реализуется.
 --------------слайд 7--------------
Вторая проблемная зона находится в сфере имущественных прав. Самой острой продолжает оставаться вопрос о бесплатном предоставлении земельных участков льготным категориям граждан – многодетным семьям, ветеранам, инвалидам. 
Наиболее массовым и длящимся является нарушение разумных сроков предоставления многодетным гражданам земельного участка с момента постановки на учет, что в ряде случаев приводит к необоснованному лишению их данного права. Даже без учета включения в реестр новых претендентов при существующей динамике выделения участков для обеспечения уже учтенных многодетных семей понадобится не менее 25 лет.
Третья проблемная зона — нарушения прав граждан на  социальное обеспечение и охрану здоровья.
 --
------------слайд 8 --------------
В 2015 г. большая часть выявленных проблем в реализации права на социальное обеспечение была связана с проведением  реабилитационных мероприятий и созданием инфраструктуры «доступной среды» для инвалидов. 
Обозначилось несколько проблем, связанных с механизмами финансирования мер социальной поддержки инвалидов:  затягивание банками процедуры открытия номинальных счетов социальным учреждениям; общее ухудшение  их финансирования.
--------------слайд  9 --------------
В 2015 году количество обращений по проблемам здравоохранения  продолжило рост. Их тематика носят «хронический» характер:
-обеспечение льготных категорий граждан бесплатными путевками и лекарствами;
-эффективность и открытость ведомственного контроля качества и безопасности оказания медицинской помощи
- состояние и безопасность психоневрологических учреждений.
 --------------слайд 10 --------------
УПЧ обязан не просто рекомендовать органам законодательной и исполнительной власти, а также органам местного самоуправления по совершенствованию деятельности в сфере  обеспечения прав граждан.
Продолжена практика (начатая с 2014 года) формирования сводного плана реализации рекомендаций уполномоченного, который утверждается решением правительства. 
Такой механизм взаимодействия уполномоченного с государственными и муниципальными органами позволило значительно оптимизировать процедуры планирования и контроля. 
--------------слайд 11 --------------
С учетом текущей политической и социально-экономической ситуации требуется дальнейшая  консолидация усилий всех ветвей власти, 
С этой целью разработан программный документ - стратегии воронежской области в сфере развития и защиты прав человека до 2025 года.  Данная стратегия определяет цели и приоритетные направления в данной сфере,  а также  повысит системность деятельности областных исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления, 
Такая концентрации усилий будет способствовать совершенствованию механизмов и способов защиты прав человека.
 --------------слайд 12 --------------
В настоящее время проект стратегии  был согласован с ИОГВ, ОМСУ, научными и общественными организаций региона. Надеемся, что в ближайшее время она будет утверждена указом  губернатора.
-------------слайд 13 --------------
Выводы:
1. Эффективность реализации и защиты конституционных прав и свобод человека возможна при координации всех ветвей власти и гражданского общества в едином центре, где  возможно конструктивное сотрудничество органов государственной власти, уполномоченных по правам человека, уполномоченного по правам ребенка,  общественной палаты, других общественные объединений, занимающихся правозащитной деятельностью..
В воронежской области  «центр защиты прав человека» стал местом обсуждения острейших проблем страны и региона. В нем ежегодно проводятся десятки общественных, научно-практических и учебно-методических мероприятий с участием государственных и общественных структур различных уровней.
2.  В целях концентрации усилий на самых сложных участках защиты прав человека необходим нормативный документ, (стратегия, концепция), объединяющий все ветви власти  в достижении конкретных для субъекта федерации стратегических задач.
В рамках данной стратегии утверждается план работы ИОГВ:
- либо а) по выполнению рекомендаций ежегодного доклада о соблюдении прав человека
- либо б) о выполнении плана по реализации стратегии.
3. Важно заключать соглашения и налаживать конструктивное взаимодействие федеральных органов государственной власти  с  региональными структурами
 Работать в общественных советах (при ГУ МВД, УФМС, УФСИН, Роспотребнадзоре).   
Такая широкая база данных, а также постоянный мониторинг СМИ, взаимодействие с общественными объединениями и экспертным сообществом являются источниками для получения и анализа информации о нарушениях прав человека .
4. В муниципальных образованиях необходимо формировать он-лайн точки (в домах культуры, библиотеках) где граждане могли бы всегда получать квалифицированный совет по любому вопросу, в т.ч.  Бесплатную юридическую консультацию. Прием ведут общественные помощники УПЧ, юридические клиники, что позволяет а) мониторить критические проблемы в реализации прав граждан и б) разрешить конфликт на местном уровне
 5 разработаны и внедрены в практику правового просвещения методики проведения циклов учебных мероприятий (по актуальным проблемам выборов, миграции, инвалидов, жкх). Уполномоченный участвует в магистерской программе ВГУ «защита прав и свобод человека», в том числе, организует проведение практики. 
 6.  Партнерство с различными институтами гражданского общества должно стать постоянным и направленным на образование и  повышение социальной активности населения: в т.ч. в организации системы общественного контроля (при проведении общественных проверок и экспертиз). 

Спасибо за внимание.
