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О роли и практике работы органов местного самоуправления по  поддержке гражданских инициатив и обеспечению прав человека 
(тезисы выступления Зражевской Т. Д.)
Реализация прав человека и развитие гражданского общества невозможно без организующей роли органов местного самоуправления (ОМСУ). 
По своему статусу и характеру деятельности эта власть находится ближе всех к нуждам и проблемам граждан. И поэтому уполномоченным во всех муниципальных образованиях области налажена постоянно действующая система  приема по обращениям граждан как лично, так и через общественных помощников, проживающих на территории муниципального образования. 
Широкое предварительное информирование граждан в районной газете, на сайте и других СМИ позволяет путем анализа поступающих обращений осуществлять мониторинг уровня защищенности прав человека в конкретном  муниципальном образовании.
 Предварительный сбор обращений общественными помощниками УПЧ помогает целенаправленно подготовить материал для решения вопроса и, в случае необходимости,  посетить заявителей и объекты социальной инфраструктуры.
Позитивной тенденцией является расширение личного участия глав муниципальных образований в приёме граждан (например, в Кантемировском, Калачеевском, Репьёвском, Воробьёвском районах), что значительно повышает их эффективность: 
- позволяет оперативно разрешить  сами проблемы (иногда  даже в процессе приёма) и восстановить конкретное нарушенное право,
-  и одновременно информировать главу об уровне управленческой деятельности муниципальных служащих, об их профессионализме и управленческой культуре.
Многие из выявленных проблем и рекомендации по их решению отражаются  в ежегодном докладе о соблюдении прав человека. Поэтому одним из индикаторов активности ОМСУ по улучшению ситуации с правами человека и развитием гражданского общества  служит  работа по выполнению  рекомендаций, изложенных в Докладе  уполномоченного, и в плане, который ежегодно утверждается на заседании правительства.  
По результатам анализа выполнения плана к положительным практикам можно отнести проведение  обучающих семинаров-совещаний (положительный пример - организация семинара в Нововоронеже, отрицательный - непроведение с 2015 г. Администрацией Семилукского  района семинара-совещания по активизации взаимодействия с социально-ориентированными НКО).
По роду деятельности нам, как правило, приходится чаще сталкиваться с негативными фактами в данной сфере.  Следует обратить внимание, что ОМСУ устойчиво являются «лидерами» по количеству жалоб, поступающих уполномоченному (абсолютное первенство у администрации городского округа город Воронеж).
Остановлюсь только на трёх наиболее типичных острых проблемах, требующих решения в данной сфере.
Первое. Необходимо развивать  правовое регулирование и  формировать программы социального и ведомственного  муниципального жилого  фонда. 
Такой резерв необходим для привлечения квалифицированных специалистов  (врачей) в сельскую местность, что важно для повышения качества жизни населения.
Второе. При согласовании проектов  реконструкции федеральных трасс, крупных объектов строительства на территории муниципального образования  контролировать включение в сметы суммы на восстановление  (рекультивацию) внутрипоселковых проездов, которые резко ухудшаются в результате масштабных работ.
Третье. Многие жалобы граждан, особенно пенсионного возраста,  связаны с отказами в получении справок для оформления пенсии, льготного пособия. Поэтому важно обеспечить надлежащие условия для содержания муниципальных архивов, сохранности правоустанавливающих и трудовых документов граждан. 
В настоящее время по поручению губернатора разработан проект Стратегии воронежской области в сфере развития и защиты прав человека на 2016-2025 годы.  В июне он был одобрен в целом рабочей группой и направлен на согласование в областные исполнительные органы государственной власти. Однако, процесс согласования, к сожалению, затянулся. До сих пор по не вполне понятным для нас причинам.
Проект прошёл широкое экспертное и общественное обсуждение, в том числе, с активным  участием ОМСУ. 
Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех, кто прислал замечания и предложения по данному проекту и вообще помогает службе УПЧ восстанавливать права граждан. 
Надеюсь, что  наша плодотворная совместная работа будет успешно продолжаться, что позволит вывести Воронежскую область на передовые позиции в сфере развития прав человека и гражданского общества.
