Об итогах исполнения в 2016 году плана мероприятий по реализации рекомендаций доклада уполномоченного по правам человека в Воронежской области о соблюдении прав человека.
(Докладчик - Зражевская Татьяна Дмитриевна)
Во исполнение пункта 5.2 вопроса III протокола заседания правительства Воронежской области от 27.04.2016 г. №4  уполномоченным по правам человека проведен мониторинг выполнения плана мероприятий по реализации рекомендаций, изложенных в докладе о соблюдении прав человека в Воронежской области в 2015 году, результаты которого были направлены губернатору Воронежской области 17.01.2017 г., а также размещены на официальном веб-портале Уполномоченного.
Исполнительными органами государственной власти и структурными подразделениями правительства Воронежской области, а также главами администраций муниципальных районов и городских округов было организовано выполнение в части касающейся пунктов плана, информация об их исполнении направлялась в аппарат уполномоченного по правам человека.
Запланированные для ИОГВ мероприятия в целом выполнены полностью или частично. Не исполнен 1 пункт плана: 1.8. Подготовка предложений по выбору варианта решения проблемы отсутствия в Воронежской области приютов для безнадзорных животных (создать государственные приюты в соответствии с ч. 2 ст. 5 Закона «О безнадзорных животных на территории Воронежской области» либо передать администрациям муниципальных районов и городских округов отдельные государственные полномочия по созданию приютов в муниципальных образованиях области). В ответе управления ветеринарии от 17 января 2017 года упоминалось только об активном участии в решении вопроса о размещении приюта в Воронеже, который, кстати, не решен до сих пор. 
Другая сторона этой хронической проблемы отражена в отчетах ОМСУ о выполнении пункта 2.5.1 плана по организации отлова и содержанию безнадзорных животных путем создания специализированных служб или размещения муниципального заказа: в Воронеже проводятся торги на оказание услуг по отлову животных, вопрос строительства приюта прорабатывается, а в сельских районах  организовать отлов животных не во всех случаях удается с учетом низких расценок и отсутствием заявок от исполнителей.
Плановый механизм реализации рекомендаций Уполномоченного на повышение эффективности исполнения областными ИОГВ и ОМСУ своих обязанностей по реализации прав граждан, зарекомендовал себя в целом положительно. В то же время, практика согласования и мониторинга исполнения этих планов показала несовершенство существующих механизмов планирования, которые позволяют исполнителю блокировать включение в план мероприятий, не устраивающих его по каким-то соображениям, либо минимизировать уровень их выполнения.  Так, в итоговую версию плана 2016 года не вошли 10 предложений, а часть была принята с  формулировками  "проработать вопрос" и "изучить возможность". 
Следует отметить, что отказ включения в План тех или иных рекомендаций Уполномоченного руководителями ИОГВ не устраняет существующую проблему, но зачастую способствует ее  углублению. 
Тем не менее, данный механизм в целом выполнил свою задачу, а с 2017 года Уполномоченный будет координировать подготовку и выполнение  ежегодных планов реализации положений Стратегии Воронежской области в сфере развития и защиты прав человека. 
План мероприятий по реализации Стратегии на 2017 год утвержден распоряжением правительства Воронежской области от 08.12.2016 г. №854-р. В нем предусмотрено для обеспечения эффективной координации по вопросам планирования и выполнения мероприятий по реализации Стратегии создать постоянно действующую межведомственную комиссию, состав которой утверждается распоряжением правительства Воронежской области.
Руководителям ИОГВ, в наибольшей степени задействованных в реализации Стратегии 15 февраля разослано письмо о направлении предложений по кандидатурам для включения в Комиссию, которая должна быть сформирована к апрелю 2017 года.
Уважаемый Алексей Васильевич, уважаемые участники совещания! Прошу поддержать предлагаемое в протокол совещания поручение.
