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Кто должен отстаивать права детей, кроме их родителей?..

Не столкнувшись с этим вопросом напрямую, вряд ли  многие простые граждане задумываются  об этом.
Мне, в силу жизненных обстоятельств, в последние годы  приходится часто прибегать к помощи  официальных лиц и просто неравнодушных людей, чтобы члены моей семьи  смогли реализовать свои права, а иногда и отстоять их.

Желая хорошего независимого будущего для наших детей,  мы переехали из Казахстана г. Алматы  в г. Воронеж 17 июля 2017 года, как участники Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденную Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637.
 У нас было и есть  огромное желание  жить и работать в России, говорить на русском языке, наслаждаться традициями, культурой, природой! После развала СССР более 20 млн. человек, этнически русских оказались за границей, превратившись в иностранных граждан для России.
 Переезжая, мы  думали лишь об одном, чтоб нашим детям было хорошо, чтоб они могли свободно говорить и обучаться на русском языке. Да, мы знали, что переезд - это не просто, но дети – это самое дорогое, что у нас есть! 

Мы с мужем приезжали  в Воронеж в марте 2017 года, чтобы подать документы на  разрешение на временное проживание (РВП)  и приобрести жилье. Так как родственников у нас в Воронеже нет, рассчитывать на чью-либо помощь мы не могли.  Дети оставались с бабушкой и дедушкой в Алматы. Старший сын у нас на инвалидности и именно по этой причине мы не привезли детей сразу.

 При переезде пришлось столкнуться со многими трудностями: очереди, дорогостоящие действия по правовому статусу, проблемы с регистрацией в собственном же жилье, получение паспортов РФ. Например, в настоящее время мы не можем получить положенные нам выплаты, на которые так рассчитывали. В очереди, которые ведут сами люди, мы во второй тысяче. А продвигается она настолько медленно, что многие в этой очереди стоят уже год. На каждом этапе за помощью мне приходилось обращаться к кому-либо из руководителей   Воронежского подразделения МВД: Червонцеву С.П., Лушпаеву А.Н., Котову В.А. И никто из них не отказал в помощи.
 Но как  оказалось позже, самая больная проблема  русских переселенцев – оказание  на определенных этапах переселения медицинской помощи их детям. Оказывается, до получения статуса РВП у ребенка нет права на оказание медицинской помощи, не считая «Скорой». Даже трудовым мигрантам страховые компании стали продавать полисы ДМС. Но в отличие от взрослых, дети до 18 лет ни полис ДМС, ни тем более ОМС получить не могут, даже купить его. 
 В соответствии с частью 7 статьи 14 Федерального закона от 31.05.2002г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», в случае, если иностранные граждане, являющиеся участниками Государственной программы и члены их семей, имеют регистрацию по месту жительства на территории субъекта Российской Федерации, выбранного ими для постоянного проживания в соответствии с указанной  Государственной программой, они могут быть приняты в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке. 
Несовершеннолетние дети принимаются в гражданство Российской Федерации в соответствии с частью 1 статьи 24 и частью 1 статьи 25 вышеуказанного Федерального закона.

Учитывая вышеизложенное, если дети, являются членами семьи участника Государственной программы (сведения о них внесены в свидетельство участника Государственной программы), имеют регистрацию  по месту жительства в регионе вселения (постановку на миграционный учет), они могут быть включены в заявление о приеме в гражданство Российской Федерации одного из родителей (без оформления разрешения на временное проживание РВП). 
И мы не стали оформлять детям РВП, чтобы не мучить их по очередям в различных  учреждениях. Уже здесь в Воронеже на консультации мы узнали, что после РВП детей нельзя зарегистрировать в собственном жилье, если они не собственники. А если на миграционный учет еще как-то можно их поставить к чужим людям, то по РВП регистрировать детей все категорически отказываются.  Да и в консульстве  РФ в Алматы нам сказали, что РВП получать не нужно, а лучше  в РФ сразу с родителями подать на гражданство РФ, что мы и сделали. 
Исходя из поправок в законодательстве РФ, получается, что дети участников Государственной программы имеют право получить гражданство Российской Федерации в упрощенной форме. Но не имеют права на оказание медицинской помощи до приобретения ими гражданства, т.к. они миновали статус РВП. 
А как же тогда  Конвенция о правах ребенка? «Государства - участники конвенции уважают и обеспечивают все права, предусмотренные настоящей Конвенцией, за каждым ребенком, находящимся в пределах их юрисдикции, без какой-либо дискриминации, независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального, этнического или социального происхождения, имущественного положения, состояния здоровья и рождения ребенка, его родителей или законных опекунов или каких-либо иных обстоятельств».  Каждый ребенок имеет право на достойное медицинское обслуживание.
К сожалению, у нас так сложилось, что старший сын в Казахстане был на инвалидности, и нам жизненно необходима постоянная  медицинская помощь, в том числе  консультации врача-гематолога. 
Ребенку в 11 лет после травмы поставили диагноз: аутоиммунное заболевание крови – идиопатическую тромбоцитопеническую пурпуру, непрерывно рецидивирующее течение. В г. Алматы мы ежемесячно сдавали все необходимые анализы в гематологическом отделении, ходили на прием к врачам, контролировали состояние ребенка, чтобы избежать кровотечений и каких-либо осложнений. 
Возможно, кто-то скажет, что можно было платно обратиться к врачам и полно лабораторий, которые оказывают платные услуги по сдаче анализов. Но оказавшись  в пока еще для нас чужой стране, в неизвестном городе, мы не знали, куда можно обратиться, результатам каких лабораторий можно доверять. Да и анализы все эти совсем не дешевые.
 Я ездила по страховым компаниям, в надежде, что может какая-нибудь компания все же делает детям медицинскую страховку без статуса РВП, предъявляя справку о подаче документов на гражданство, но везде был один и то же ответ, что они не имеют права. Я обратилась к заведующей в детской поликлиники по месту жительства, в  ранее приобретенной нами квартиры. Она мне ответила, что без медицинского полиса нас осмотреть может только педиатр в порядке живой очереди, но консультации узких специалистов оказать без ОМС не могут. Понимая не простое положение переселенцев, медицинские учреждения пытаются, как могут, помогать матерям и их детям. 

Не передать словами, в каком напряжении я жила 4 месяца, понимая, что в случае, если что-то пойдет не так, можно оказаться без помощи. Так как в больницу госпитализация без ОМС практически не возможна. Любая мать поймёт меня, особенно если в семье есть хронически больной ребенок.
От безысходности  я написала письмо с просьбой о помощи уполномоченному по правам ребенка в регионе Ирине Поповой. Попросила оказать содействие в приобретении медицинского полиса для ребенка-инвалида.  А ещё, чтобы довести до неё ту проблему, с которой сталкивается каждая семья переселенца. Ведь  РВП получает каждый взрослый переселенец. А это как минимум три месяца, а то и более. И значит все дети-переселенцы в это время живут без полиса.
Прошло 4 месяца и, к сожалению, мое письмо к Ирине Поповой осталось без ответа. Возможно, именно после этого у меня и возник этот вопрос: «Кто должен отстаивать права детей, кроме их родителей?» Но  этот вопрос так и остался без ответа…
К сожалению, таких  случаев, как  мой, очень много.  В социальных сетях это один из самых обсуждаемых вопросов, где взять полис ребёнку.

Я думаю, что именно уполномоченный по правам ребёнка должен бы изучить этот вопрос об оказании медицинской помощи детям переселенцев и вынести его на обсуждение компетентных органов.
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